

特朗普司法部長人選惹譁然

蓋茨曾涉吸毒性販運 媒體質疑用人重忠誠多於能力



■蓋茨是特朗普忠實支持者，曾涉性醜聞及吸毒受查。 法新社

勝出美國大選的特朗普陸續公布內閣重要職位提名人選，引發的爭議愈演愈烈。特朗普周三（11月13日）宣布，提名佛羅里達州極右眾議員蓋茨出任司法部長。蓋茨從未有過司法工作經驗，更因涉及性販運未成年少女指控受到國會調查，這項任命引發共和黨內質疑聲浪。《紐約時報》等傳媒分析，特朗普的人選傾向忠誠多於實際能力，新一屆內閣名單料愈發極端。

42歲的蓋茨於2016年首度當選國會議員，是忠實「特粉」。去年蓋茨曾帶頭內訌，罷免時任眾院議長麥卡錫。特朗普讚揚蓋茨在眾院司法委員會任職期間，曾揭露「令人震驚的系統性政府貪腐和司法武器化問題」，期望他「實現對司法部的改革，結束司法系統黨派武器化，保護我們的邊境，摧毀犯罪組織，恢復美國人對司法部嚴重破碎的信心」。

蓋茨被司法部調查近3年

蓋茨曾因涉及一名17歲女孩的性販運指控，被司法部調查近3年，他一直因涉嫌不當性行為和非法吸毒等，受到眾院



■特朗普（左）重返白宮，與拜登商討交接，期間兩人握手。 美聯社

操守委員會調查。眾院兩黨委員會今年6月罕有發表聲明，警告針對蓋茨的部分指控「值得繼續審查」，但蓋茨獲提名為司法部長後立即辭任眾議員，意味操守委員會僅能針對議員的調查隨之結束。

美國有線新聞網絡(CNN)透露，眾院共和黨人得知司法部長人選時，許多人都驚訝不已。剛當選參議院共和黨領袖的圖恩拒絕透露會否通過任命，僅承諾參院會審視所有提名。溫和派共和黨參議員穆羅科夫斯基更直言，「我認為這不是一個認真的提名。」特朗普同時提名前民主黨國會女議員加巴德，擔任國家情報總監。加巴德曾在駐伊拉克美軍服役，2020年以夏威夷州國會議員身份參加民主黨總統初選。她於2022年退出民主黨，今屆大選正式成為特朗普的支持者。

《紐約時報》形容，特朗普的人事任命充斥「特粉」，向參議院共和黨人展示強硬手段。參院共和黨人則會面臨巨大壓力，要麼確認這些極具爭議的提名，又或迴避確認程序，由特朗普通過「休會任命」保證人選過關。

分析認為特朗普有組織、迅速且引人注目地公布內閣人選，將政府機構代表國家利益轉為代表其個人利益，例如欽點蓋茨任司法部長，司法部將失去其公正性，成為特朗普的「個人工具」。

拜登白宮接見特朗普談交接

另外，美國總統拜登周三在白宮橢圓形辦公室與特朗普會晤，討論權力交接事宜，雙方閉門交談約兩小時。雙方在會晤前短暫面向傳媒寒暄，拜登祝賀特朗普勝選，稱希望順利交接，會盡可能滿足需求。並歡迎他重返白宮。特朗普則表示，他相信權力交接工作會盡可能地順利，並向拜登表示感謝。特朗普會晤後說，雙方談論了巴以衝突和俄烏衝突相關事宜。白宮發言人表示，雙方會晤氛圍友好禮貌，討論了外交政策和國內問題，是一次有實質性內容的會晤。

現任總統與候任總統在白宮磋商權力交接，屬美國政治傳統。不過2020年特朗普拒絕承認敗選，也沒有邀請拜登赴白宮會面，也沒有出席拜登的總統就職典禮。

向老特送禮 以擬明年一月與黎停火

勝出美國總統大選的特朗普，在選舉期間強調調力撐以色列，他將重返白宮之際，以色列總理內塔尼亞胡計劃為他送上「大禮」。《華盛頓郵報》周三（11月13日）獨家報道，內塔尼亞胡一名親密助手已告知特朗普及其女婿庫什納，聲稱內塔尼亞胡正加速與黎巴嫩真主黨達成停火協議，希望其成為特朗普的功績，改善與美國的外交關係。

報道引述以色列官員消息稱，這名親密助手是以色列戰略事務部長德莫爾，他上周日訪問美國，首站前往特朗普的海湖莊園，再到白宮向總統拜登政府通報情況。以方官員披露，「這份禮物是明年1月、即特朗普就任之初，以色列和黎巴嫩真主黨會達成某種停火協議。」

報道指出，德莫爾在海湖莊園與特朗普談話的主要內容，是黎以停火協議進程，甚至涉及與西方國家和俄羅斯的某種合作。2006年以黎衝突爆發後，聯合國沿兩國邊境利塔尼河建立緩衝區，新協議將要求真主黨武裝人員撤退到利塔尼河以外。

特朗普在競選期間曾表示希望結束中東衝突，但他上月致電內塔尼亞胡時，明確告訴對方「做你必須做的事」，意即繼續打擊哈馬斯和黎巴嫩真主黨。內塔尼亞胡上周日稱，他在特朗普勝選後與其交流3次，稱對推進和平方面看到機遇。



■以色列對黎巴嫩轟炸持續，南部城市達希耶遇襲後爆發出濃煙。 美聯社

「太空油」，就是毒品

黃江天 資深法律人



生活與法

中國航天，精彩可期。載人飛船探月，航天員陸續進駐「太空之家」。但近日興起的「太空油」，則與航天沒有絲毫關係，而是一種疫情後在本港出現並在校園蔓延的新興毒品。

事實上「太空油」是一種非法混入有害物質的煙油，一般透過電子煙吸食，雖無標準成分，但主要成分為一種名叫依托咪酯，需醫生處方的麻醉藥，亦可能混入其他毒品，包括大麻、冰毒和俗稱K仔的氯氮酮。依托咪酯屬香港法例第138章《藥劑業及毒藥規例》管制下的第1部毒藥，非法供應或使用，一經定罪，可判監禁。

吸食「太空油」，等同吸毒，嚴重損害身心健康，包括令人上癮、失憶、抽搐、昏迷，甚至死亡。由於容易攜帶和使用，外觀不易識破，令「太空油」在校園迅速普及。連今年行政長官施政報告的附編，都特別提出須加強對依托咪酯的管制。保安局建議將依托咪酯列為危險藥物，納入《危險藥物條例》管制。非法管有或吸食、吸服、服食、注射含有依托咪酯的「太空油」，最高刑罰為監禁7年及罰款100萬元；而販運或非法進口該等物質，最高刑罰為終身監禁及罰款500萬元。

今年上半年數據，21歲以下青少年吸毒人數比去年同期急升，最常吸食

的毒品為大麻及可卡因，而「太空油」則已躍為並列第三。在法院審結的案件中，毒品罪被檢控定罪，比率高達九成。因販毒而被判處監禁的21歲以下青少年當中，超過一半的刑期達5年以上，最長刑期更接近22年。年輕不是求情理由，干犯毒品罪行，將負上嚴重刑責，販運毒品的最高刑罰可判終身監禁，及罰款500萬元。

年輕人須特別提高警覺，切勿因一時之快或好奇，嘗試吸食此新興毒品，而葬送自己的健康、大好前程，以至寶貴的生命。電子煙也是煙。「太空油」就是毒品！並不是社交平台流傳的浪漫和跟風，只是毒販巧立名目的一種掩飾及包裝伎倆。

指充斥種族主義及陰謀論 英《衛報》退出社媒X平台

英國《衛報》周三（11月13日）宣布，將不再在美國富豪馬斯克旗下的社交媒體X發文。《衛報》在X上擁有1,070萬追隨者，是第一家退出這個平台的英國大型媒體公司。馬斯克於2022年併購Twitter，其後改名為X。

《衛報》在其網站發表的社論中表示，「我們認為，出現在X上的好處，現已被負面因素抵消，資源可以更好地運用在其他地方，推廣我們的新聞事業。由於這個平台經常宣傳或出現令人不安的內容，包括極右陰謀論和種族主義，我們考慮這件事已有一段時間。」馬斯克在X上提及《衛報》時，說「他們無關重要」。

美國有線新聞網絡(CNN)前主播勒蒙周三也在X上發文，宣布他將離開X平台。